

Proměny regionálního obrazu území bývalé Jugoslávie
Vladimír Vojtěch
posudek vedoucího práce

Předložená bakalářská práce se rozsahem textové části blíží práci diplomové (přes 70 stran), rozsahem tabulkových i grafických příloh většinu z nich překonává (téměř 100 stran).

Významnější až unikátní počin představuje práce v následujících ohledech:

1. Jedná se o první studentskou práci věnovanou tomuto tématu, jež bylo poměrně náročné, také vzhledem problematické dostupnosti dat za některé republiky.
2. Rozsahem využitých dat – autor pracoval s údaji na úrovni obcí, což obnášelo tisíce položek (viz rozsáhlé přílohy, které představují vynikající zdroj informací).
3. Práce je nadprůměrně vybavena grafickou dokumentací, zejména výstižnými kartogramy, zvláště ty barevné v závěru práce názorně dokumentují změny, ke kterým na území bývalé Jugoslávie došlo.

Autor podrobně zhodnotil vývoj regionálního obrazu rozmístění obyvatel, resp. změny sídelní struktury, zejména s ohledem na proměny struktury etnické, a to ve všech nástupnických republikách bývalé Jugoslávie. Podařilo se mu s využitím bohaté literatury postihnout nejen předpokládané změny a obecné (společné) rysy a tendence vývoje, ale také dokumentovat a vysvětlit některá specifika.

I když hlavním cílem práce bylo zmapovat proměny sídelní struktury v důsledku válečných konfliktů a násilných migrací, autor poukazuje i na další faktory, jež proměny regionálního obrazu ovlivňují. Je zřejmé, že v rámci takové práce není možné dobře odlišit změny na základě přirozeného vývoje a změny, jež vyvolaly ozbrojené konflikty a následně násilné migrace, přesto se o to autor pokusil. V závěru pak naznačil některé obecněji platné poznatky, týkající se souvislostí rozvoje nacionalismu v postkomunistickém světě a jeho geografických/prostorových konsekvencí. I když je zřejmé, že jejich verifikace by vyžadovala další poněkud jinak zaměřené práce.

Je nutné ocenit, že autor získal množství dat přímo – na základě osobních kontaktů s příslušnými statistickými orgány, neboť v Česku nejsou potřebná data za některé republiky k dispozici.

Jediné co lze práci vytknout je místy přílišná popisnost, jež je v případě uvedeného tématu, které není politicko-geografické, pochopitelná. Je zřejmé, že pro autora představuje bakalářská práce odrazový můstek k explanačně fundovanější práci diplomové. Připomínky se týkají formálního zpracování: netřeba tak extenzivně používat odkazů, když se jedná o konstatování banálních informací, jež poskytují statistické materiály. Práci by lépe slušel název Proměny regionálního obrazu osídlení, ale to je spíše prohrěšek vedoucího práce.

Autor každopádně splnil nároky, kladené na zpracování bakalářských prací, když jeho práce vyniká především v důkladnosti práce s daty i relevantní literaturou i schopností postihnout základní trendy a souvislosti sledovaných procesů, a proto ji doporučuji k přijetí.

Praha 14.6. 2007

vedoucí práce RNDr. Jiří Tomeš

